

学界展望（文学）

〔日〕大木康 谷口洋 斋藤希史 田口一郎
上原究一 铃木将久
石雷译

导语

众所周知，“学界展望”以往以各大学研究室为单位负责编辑，从今年开始有了大的变化。但是，在承担这个项目撰写的过程中，仍然本着以研究室为单位的原则，今年由东京大学中国文学研究室（代表：斋藤希史）负责，并由相关领域的学者执笔和整理。

在开始本期学界展望的编撰时，我们以2018年在日本国内出版的单行本为中心，同时根据需要对超出这个范围的成果亦有提及。此外，本年度的分类为“总记”“先秦·汉”“魏·晋·南北朝”“唐·宋”“元·明·清（诗文）”“元·明·清（戏曲小说）”“近现代”。除斋藤以外，执笔的学者按项目顺序，依次为：大木康、谷口洋、田口一郎、上原究一（执笔协助）、铃木将久。

一 总记

关于“总记”，并不拘泥于图书分类上的“总记”这一类目，这里会论及“比较文学”“日本汉文学”“书志学”的相关著作。

首先是井波律子《中国奇想小说集——古今异界万花筒》（平凡社）。这是由六朝到清末的26篇小说的现代语翻译和解读组成的选集，如果追溯

考察作者独特流畅的翻译，并分析其解说，即会发现讲述异界小说的谱系以及作者所论之“奇想小说”已成为中国文学一大基柱的渊源。不仅如《桃花源》《枕中记》《牡丹灯笼》这样读者耳熟能详的作品，而且将由《枕中记》逆转而来的《欲望的噩梦》（原名《反黄粱》）以及作为19世纪后期小说中值得一读的《少女杂技师的恋爱》（原名《秦二官》）都纳入研究视野，并以此彰显近现代文学流变的痕迹，这便是这些小说和其他地区文学相通的所谓“奇想”。通过熟知这个作者之手笔，可以看出翻译是一种文学对外开放的作用。

中钵雅量《中国古典漫步 中钵雅量遗稿集》（汲古书院）由“中国古典散步”“敦煌歌辞译注”“敦煌文献的环境”“敦煌禅研究”四部分构成，由此可了解作者晚年全力倾注的敦煌文献研究的广度。正如编者田仲一成在“序”中所言，作者“既是文献学者又是民俗学者”，其学风体现在每一篇论述和校注中。作者没有局限于文学的意识，不仅将“文献”和“民俗”相关联，还以敦煌为中心，关注“禅”的接受方式。第三部“敦煌文献的环境”之标题也许为编者所撰，确乎为作者面对某个文献时，始终关注相关“环境”所致，由此引发对“口语”“民俗”“禅宗”的关心和兴趣。

以上两点均可视为中国文学的传播标志，而朴美子的《韩国古典诗歌的隐逸之心与生活——以与中国古典诗歌的比较为中心》（风间书房）为我们展现出更为广阔的地域性。近年来，无论是在中国还是在日本，对韩国古典文学（汉文学）的关注度持续高涨，但是以日语完成或翻译成日语的仍然不多。本书以“隐逸”这一东亚古典诗文世界共有的概念为轴心，关注中国和韩国的古典诗（汉诗）中出现的“隐逸”，譬如，关于对菊、莲喜好差异的探讨及研究“归去来”“渔父”等主题意象在韩国文学中的接受和演绎。此类研究可引发我们相应的思考。不仅在中国，古典诗歌在言语殊异的朝鲜半岛和日本列岛也被广泛阅读和书写，这个现象耐人寻味，由此有助于我们进一步思考古典诗歌的功能，与此同时，也为日本学者了解韩国古典诗歌的内涵及其特点提供了契机。

近年来，日本汉文学的研究不仅在日本国内，在国际上也受到关注，逐渐成为国际性的研究领域。尽管研究成果无法在这里一一罗列介绍，但是今年《怀风藻》研究所取得的进展是不能不提及的。其中值得一提的是土佐智子编著的《静嘉堂文库藏〈怀风藻笺注〉本文及其研究》（汲古书院）和《早稻田大学日本古典籍研究所年报》11期刊载的《怀风藻注释

稿》。前者是对静嘉堂文库所藏今井舍人（铃木真年）手稿《怀风藻笺注》（1865序）的翻刻和研究。《怀风藻笺注》是《怀风藻》现存注释中最早的，土佐认为，当时的《怀风藻》注释关注传记、历史方面，但是《怀风藻笺注》的注释倾向是，依据汉籍指出用例。

讨论铃木真年的研究虽已超出本栏目的范围，但对于正确把握《怀风藻》为8世纪东亚编纂的古典诗集，这样的注释具有重要价值，而且，这一研究的扎实和严谨也应得到充分的评价。更为重要的是，在当今文献学研究的领域及其方法更加精细化的进程中，后者的“注释稿”（包括土佐在内的8人的8篇注释）同样有其意义。（斋藤希史）

关于书志学，应特别提及日本宫内厅书陵部藏汉籍研究会编纂的《图书寮汉籍丛考》（汲古书院）。以庆应义塾大学附属研究所斯道文库的住吉朋彦教授为中心的研究小组成员，使用科研经费，于2012年至2016年对宫内厅书陵部所藏图书寮汉籍进行了调查和整理。同时，这项研究的成果《宫内厅书陵部收藏汉籍集览》还以数字档案的形式公开。此书收录研究会成员9篇论文，为纪念档案的发行而举行的座谈会的演讲记录，以及所调查的汉籍的图录编（奈良朝写经、汉籍旧抄本、宋版的三部），尤其值得一提的是，登载彩色图版的图录篇，关于各书的详细记录，应该可以成为今后汉籍书志情报的龟鉴。

再将目光转向欧美，伊维德《中国文学中的老鼠与猫》（西雅图：华盛顿大学出版社），目光所及从《诗经》《史记》一直到清末民国末期的宝卷和民歌，梳理中国文学中有关老鼠和猫的文学作品及其流变，令人耳目一新。此外，他还著有围绕骷髅而展开的中国文学史叙述之《起死骷髅：从庄子到鲁迅》（2014年）。（大木康）

二 先秦、汉

在中国文学的日译本不断刊行进程中，《诗经》和《楚辞》日译本的脱销与绝版颇为引人注目。在活力纷呈的中国古代研究中，与历史、思想、语言不同，与文学相关的成果很少。古代文学研究究竟是什么状况，应如何为之？

牧角悦子《经国与文章——汉魏六朝文学论》（汲古书院）这部著作，从贾谊的赋到《文选》序，讨论的对象丰富多彩，附录中的《面向文学研

究者的挑战书》彰显出一以贯之的问题意识，此文原本是为渡边义浩《〈古典中国〉中的文学与儒教》（2015）而写的书评。

渡边的著作以后汉儒教的“古典中国”的确立为背景，论述了汉魏晋文学中儒教观念的渗透。牧角先生一方面评价渡边先生不局限于近代的“文学”观念，还着力根据对象来研究儒教“文”的观念，另一方面她强调这一时期的诗歌对于艺术表达本身具有一种“文学意识”，这与近代的“文学”观念颇有相通之处。

和久希关于牧角的书评（《六朝学术会报》20）以“20世纪是‘文学’的时代”这样富有启示性的语句开篇。二十世纪，各种文学全集的编纂非常兴盛，中国古典文学也终于离开训读体，被现代日语翻译所接受。《诗经》《楚辞》从传统的儒教解释中解放出来，被定位为中国文学的起源，在世界的古代文学中占有一席之地。文学研究为这种普遍的文学价值的构建做出了贡献。受渡边的启发，牧角另辟蹊径，试图更深入地探究“文学”，其未经整理的思路可以说留下了一个进一步探讨的空间。未来的研究如何推进和发展，是值得注目的。

矢田尚子著有《楚辞〈离骚〉解读——围绕悲剧忠臣屈原的人物像》（东北大学出版会），她拒绝了传统解释，也拒绝了与萨满教相结合的现代的阐释，而将其重新定义为“王者之士”的故事，进而由此呈现出汉代将其重塑为悲剧忠臣的文学风貌。

20世纪的文学研究一方面从儒教的解释中解放了《诗经》和《楚辞》，另一方面取而代之的是作为“本来”的语境，从外部引进了宗教学和文化人类学等理论知识，由此可以通过古代歌谣，领略已逝的古代历史风貌，乃至于人类心灵深层的强烈动因。但矢田尽量避免从外部带入语境的方法，恪守中国古代文献考证的实证治学方法。考论的范围不追溯到“离骚”之前，而是在后半段专门探讨汉代，由此体现不把文本作为古代文化复原的工具的态度，此为本书成功之处。另外，要想回答王者故事的基础是什么、楚辞是什么等问题，就需要另辟蹊径。

20世纪是文学的时代，同时也是“发现”古代的时代。因此现在研究古代文学，也就是如何面对和运用20世纪的知识体系。把20世纪的理念强加于研究对象的态度已行不通，把20世纪所追求的普遍知识单纯地当作过时的东西而埋葬，这个话题未免沉重。

在这里列举相关领域的两部著作。高桥绫乃的《张衡的天文学思想》

（汲古书院）将《思玄赋》作为失意文学，着眼于占卜场面和星座的列举，显现出巡游宇宙反观自我的意象。迄今为止的文学研究中，不消说虽然《归田赋》对个人世界的向往受到关注，此番却使我们再次领略与宇宙对峙的张衡的雄伟气魄。

王小林《古事记与东亚的神秘思想》（汲古书院）原属日本文学的研究书籍，作者还著有《日中比较神话学》（2014），对中国古代研究也有很深的造诣。除了文献学和神话学之外，还关注古代中国出土文献的研究动向，思考古代传承形式，这一研究视野，大大超越了以往的和汉比较文学研究，以及从东亚的视角看当今的日本上古文学研究的框架。（谷口洋）

三 魏、晋、南北朝

首先，川合康三、富永一登、釜谷武志、和田英信、浅见洋二、绿川英树（译注）《文选 诗篇》（一）（岩波文库）于2018年1月刊行出版，以此为发端，发行一直延续至2018年的《文选 诗篇》（四）。关于《文选》现代日语的译注，作为全译有《新释汉文大系》（明治书院）及《全释汉文大系》（集英社），作为摘译还有其他出色优秀的，但没有出自文库本的。由熟谙《文选》的六人共同完成的此译注，由于其易懂的翻译和简明扼要的注释，以及诗意明快的解说，《文选》之门向更广阔的读者世界敞开，对于《文选》研究来说，这是值得纪念之年。

《文选》中，诗是从卷十九“补亡”开始的，而译注则是按照卷序进行，每卷末设有专栏。不仅是译注，而且从第一册末的解说和每卷末的专栏中，我们可以看到《文选》诗篇所展示的那个时期的文学真实面貌。尽可能保持原貌，既体现想要传达给现代读者的学术态度，又显示出文库本的作用，成功地展示了文学研究的水平所在。

牧角悦子《经国和文章——汉魏六朝文学论》（汲古书院）作为论著从正面致力于《文选》研究，因为已经言及“先秦、汉”这一部分，所以只限于叙述。不过，正如序章的标题所示，“从‘文’到‘文学’——中国文学史中六朝的意义”，从“文”的观点来阐明“六朝”这个时代特征的方法是，在继承以往六朝文学研究方向的基础上，进一步挖掘“文”是什么，“文学”又是什么，以此打开新的研究视域。作者指出，《文选》成为后世权威经典的原因不是所谓的“文学性”，而是作为“文”的“实用性”，进

而引发思考“实用性”到底是什么，“文学性”又是什么，从这点上看可以说接近了中国古典文学的核心。

其次，栗山雅央《西晋朝辞赋文学研究》（汲古书院）全面研究了《文选》广为人知的杰作《三都赋》。这是一项全面的工作研究，其论述包括成立之前的流变，此后的都邑赋，赋的习字材料用纸，赋的注释和评价等，作者试图阐明《三都赋》的价值所在。作者选择辞赋文学作为学位论文的题目，并试图通过多元的分析，综合文学、历史和思想多方面的研究成果，展示《三都赋》的真实面貌。这显示出作品研究领域已跃入新的阶段，已不再仅局限于“文学性”探究。

安藤信广《圣武天皇宸翰〈杂集〉〈周赵王集〉研究》（汲古书院）是对正仓院所藏《杂集》中北周赵王宇文招的文集摘录《周赵王集》的译注和研究。尽管史书上指出，赵王受庾信的影响很大，这本书最终揭示南北朝“文化接触”的真实面向，这不仅涉及文学修辞，而且还涉及佛教思想。

同样在池田恭哉的《南北朝时代的士大夫与社会》（研文出版）一书中，例如第八章“关于‘恒山之悲’——典故与用法”等，关注到对南北朝文学方面的交流，以及在日本的流播。（斋藤希史）

四 唐宋

唐宋段的著作有斋藤茂《唐宋诗文论丛 天葩吐奇芳》（研文出版）。这部著作讨论中唐到南宋时期的古典诗文，以作者为此新写的序“韩愈的革新”为起点，以李观、白居易、刘禹锡、李商隐、苏舜钦、苏轼、王十朋为例展开论述，描绘了“中晚唐时期的诗人诗风的新变以及南宋士人的继承”。另有“附论”，包括“唐诗中的芍药形象”“关于杨万里诗文集《杨文节公集》”。作者关于唐宋演变的从容叙述，彰显出明确的文学史观。

关于唐诗的研究，矢岛美都子的《唐诗的系谱——名诗的本歌取》（研文出版），用“ ”这样柔软的笔触和熟悉的术语“出典”，来论述为什么名诗会被后世当作范本，实际上讨论新诗是如何产生的。正如作者所说，“用典”的确不仅仅局限于和歌，尽管作为诗作的方法早已被意识到，但研究往往将关注点转向追溯典故，作者全方位的研究方法应该是独树一帜的。可以说文学的活动本身就是“用典”的连锁反应，从这个意义上说，本书也给了我们不少启发。

松原朗编《杜甫与玄宗皇帝的时代》（勉诚出版）是一部论文集，共收录 19 篇论文，每位作者都不仅仅局限于文学研究的视角，还从历史、思想、美术等多个角度，对杜甫的前半生及其时代进行了论述。整体由六个部分构成：“杜甫诞生的洛阳之都”“杨贵妃：装饰玄宗时代的倾国名花”“唐的对外政策（唐的国际性）”“杜甫的出仕与官历”“杜甫的文学——传统与革新”“杜甫交游”。这些论述对我们理解杜甫，甚至盛唐时代，都是确切而重要的视域。

关于宋代，首先应提及的是内山精也《宋诗惑问，宋诗能否表现“近世”？》（研文出版）。全书共 24 篇，450 页，由四个部分组成：“宋诗能否表现近世——新诗人阶层的兴起与出版”“宋诗与江湖”“苏学余滴”“读书杂识”。前两部分显示了作者近年来的研究方向。特别是最初的两篇，《宋诗能否表现“近世”？——江湖派研究事始之一》及《宋代印刷出版业的发展与宋诗的近世化现象——江湖派研究事始之二》，两者最初以论文《古今体诗的近世之萌芽——南宋江湖诗派研究事始》的形式发表于《江湖派研究》（宋代诗文研究会江湖派研究班《江湖派研究》第 1 辑），具有宣言的意义，彰显了作者个人研究和宋代文学研究的新方向。作者对“江湖派”的关注，并不拘泥于文学流派，而是从“近世化”（“世俗化”“通俗化”）的大视野出发，所以对作为承担者的“非士大夫知识分子”、与出版业的关系、文学语言的嬗变等方面考察趋向于对时代的总体把握。

而且，在第一部分末的“南宋江湖诗人的存在意义”中，江湖派研究被定位为打破文学史上传统的“下降史观”和近代的“进步史观”（流派交替史观）封闭僵化状态的契机，正如稍后在“元、明、清”（诗文）部分中指出的那样，对于这一时期的研究偏重于白话文学，也许可以通过“近世诗”这一“框架 = 价值标准”来加以超越。

关注宋代文学研究新潮流走向的学者，远不止内山一人。内山的《从诗集的自编和出版看唐宋时代诗人意识的变迁》是为东英寿编《宋人文集的编纂与传承》（中国书店）所作的总论。《宋人文集的编纂与传承》是以东英寿为代表的科研经费组成员（其他还有浅见洋二、萩原正树、中本大等）的论文集。以“文集”如何被编纂，如何被传承的问题为轴心，讨论各种“文集”和作品的编纂和传承问题，该书也超越了已有的框架，试图从整体上把握那个时代的文学和相关事件及其现象，堪称共同研究的集大成之作。（斋藤希史）

五 元、明、清（诗文）

与戏曲小说（白话文学）相比，这一时期传统诗文研究相对较少。这是因为，在唐宋取得一定成就的（近体）诗在这个时代已经失去了生命力，也许是受作品价值不高之观点的影响，以及现存资料繁多而未整理导致研究的门槛过高。但是，如果是前者，那么以文言写成的散文研究应该更加繁荣才对，而关乎后者，戏曲小说则呈现出活跃的研究状况。诗文研究当然还是要立足于唐宋以前深厚的文学传统，因此会需要耗时费力而让研究者望而却步吧。

之所以如此考量，是因为看到海外研究元明清（包括民国）的优秀学术书籍陆续出版。以下仅示一例：李孝悌著、野村鲇子译的《恋恋红尘——中国的城市、欲望和生活》（台湾学术文化研究丛书）（东方书店）是关于明清至民国江南文化史的精彩力作。原著 2008 年出版。作者游刃有余地跨越历史、思想、宗教、传统诗文、戏曲小说等藩篱，论述了历史的潮流、王朝的交替、民众和士人的实况以及作为意象的都市等，精彩纷呈。第一章“明清文化史研究的新课题”主要可以参考港台、欧美学者所秉持的问题意识。对于书中所涉及的各种英文文献，日本研究者应该分工合作对其内容有所把握。关于本书，另可参见大平桂一（《中国 21》50）、武田雅哉（《东方》461）的书评。

另外，日本学者扎实稳步推进着研究，从文学以外的周边领域研究来逼近诗文，这就是近年来的特征。例如，小路口聪编《良知的对话——王龙溪的良知心学与讲学活动》（研文出版）所收内田健太《唐宋派和公安派诗学——以王龙溪为基点》一文，是对所谓唐宋派与公安派相关联的内在逻辑的研究与考察。以明代良知心学的研究为基础，将日本汉学也纳入研究视野，细致的文本解读打破了思想、文学的壁垒，这是一个很好的范例。不仅限于本论文，对王畿讲学活动的探讨，此后的研究有可能延伸发展到各个领域。

从史学、文献学研究方面切入的是野村鲇子编《列朝诗集小传研究》（汲古书院）。仅从书名来看，此书有可能被误解为是诗集版本研究的一种，但实际内容是以史的考证为基础的文学研究著作。这是一部超过 800 页的大著。钱谦益《列朝诗集》收录有明一代诗人的作品和小传，是一部对后世

明代文学观产生重大影响的文献。众所周知，钱谦益对资料有意识地取舍和篡改体现了其编纂宗旨。本书从中选取了40余名代表性诗人的传记，并利用文献资料和其他别集等进行了细致的历史考证，同时还从文学批评的角度进行了探讨。最终的结果，不仅厘清了钱谦益编纂的实际，而且使明代诗人的基本文学面貌得以还原和彰显。如考察和研究明代文人及文学，此书可提供便捷的参考。

大木康的《冯梦龙与明末俗文学》（汲古书院）虽然与后述的“元、明、清小说（戏曲）”亦有关联，一并在此介绍。全书由第一部“冯梦龙人物考”、第二部“冯梦龙作品考”、第三部“冯梦龙与俗文学之环境”组成，论说明末通俗文学的重要人物之一冯梦龙以及当时俗文学的环境和背景。作者的兴趣广泛，视野开阔，在第一部充分运用史料，梳理冯梦龙的交游、事迹、评价，刻画突出了其鲜明的人物形象。第二部通过具体的作品分析，考察冯梦龙作品的编纂意图、作品中的人物形象等。第三部分围绕冯梦龙的文学环境和背景，考察如读者问题、庶民文化问题等。作者认为，诗文和戏曲小说表与里应该是一致的，专著的第一部和第三部在宏阔的视野下对江南文学进行了分析。本书不仅涉及冯梦龙个体的文人研究，还交织文献学、社会史等研究，是一部展示宏大文学风貌的力作。（田口一郎）

六 元、明、清（小说戏曲）

大贺晶子的《明代短篇小说与戏曲的研究》（汲古书院）是一部探讨元至明代文学作品的论文集。其本科毕业论文以文言小说《剪灯新话》为研究对象，以此为开端，现将研究领域扩大至白话小说和戏曲，可以说是一部打破文类的藩篱，跨元明文学作品的研究论集。

伊藤晋太郎《关帝文献的研究》（汲古书院）是对元代以后大量编纂出版的“关帝文献”的研究。这里的“关帝文献”，是指如元代的《新编关王事迹》、明代的《关帝祠志》等将关羽/关帝的传记、传说、关羽/关帝相关的评论和诗词等收集起来的文献。这些文献不仅是关涉关帝信仰的重要资料，也与小说《三国志演义》密切关联，由此可以进一步拓展《三国志演义》的研究视野。

仙石知子《毛宗岗批评〈三国志演义〉的研究》（汲古书院）是继《明清小说中的女性像研究——以族谱分析为中心》（2011年）之后的又一

著作。作者另有《〈三国志〉的女性形象》（2010，合著），而在此作者针对《三国志演义》通行本毛宗岗批评本这一版本，阐明其评点中呈现出来的女性观、家庭观。这部著作于2017年12月刊行出版，这里也不妨一提。

中国古典小说研究会编《中国古典小说研究的未来——21世纪的回顾与展望》（勉诚出版）是2016年神奈川大学举办的同题专题研讨会的记录。延续至今的中国古典小说研究会最初的活动是1987年的野边山合宿，时光荏苒，转眼即是30年的岁月。这期间，随着中日学术交流的深入，古典小说研究取得了长足的进展。本书既是对这30年研究的具体总结，也是思考未来研究如何拓展的好资料。在中国，复旦大学的黄霖教授举办了回顾80年代小说研究的聚会，并出版《我们起跑在20世纪80年代》（2016）。通过此书，可以了解中国三十年学术研究的轨迹和动向。

二阶堂善弘监修、翻译，山下一夫、中冢亮、二之宫聰翻译《封神演义》（勉诚出版，全四册）中的第三卷、第四卷已于2018年出版，至此此书全部出版完成。另外，还出版有田中智行翻译的《金瓶梅（上）》（鸟影社）。如果提及中国古典小说的翻译，岩波文库和中国古典文学大系等都有出版，阅读这些已足够充分，应该可以满足读者的需求，但是翻译也有所谓的学术有效期，而且研究一直在向前推进，因此新的研究成果的翻译也很必要。《封神演义》是首次具有真正学术背景的翻译，而《金瓶梅》则将至今为止删减的内容全部翻译完成，同时参考美国芮效卫（David Roy）的英译，新增添了不少丰富的内容。因此可以说，2018年是古典小说翻译的丰产之年。此外，2019年3月，中国古典小说研究会在早稻田大学举行了“中国古典白话文艺的再生——翻译、翻案的历史、现状、展望”研讨会。同时值得一提的是，在海外，韩南（Patrick Hanan）的遗稿 *Quelling the Demon's Revolt*（2017，二十回本《三遂平妖传》的英译），何谷理（Robert Hegel）的 *Idle Talk under the Bean Arbor*（2017，《豆棚闲话》的英译）等相继出版，这些可谓盛况空前。

《竹村则行 井上泰山 小松谦卷》《福满正博 冈崎由美卷》（大象出版社）作为康保成主编的“海内外中国戏剧史学家自选集”系列中的著作也相继出版面世。此为包括中国及欧美等世界范围的中国戏曲研究者的自选论文集。作为出自日本学者的海外传播成果，这样书籍的出版无疑是受欢迎的。（大木康）

七 近现代

2018年近现代文学研究有很多令人瞩目的成果。如《中华文艺的飨宴》(研文出版)，正如其副标题“《野草》第一百号”所示，是作为单行本出版的中国文艺研究会会志《野草》第一百号的纪念版。中国文艺研究会主要是由研究中国近现代文学的学者组成，已经有半个世纪的历史。这本论文集共有14篇论文，从执笔者的遴选到论文内容的编辑，都有严格周密的考量。鉴于立志于中国文学研究的学生人数正在减少的危急状况，为了激发中国文学研究的兴趣，在年轻人及中坚学者中挑选出执笔者，在允许和鼓励论题丰富多样的基础上，要求所有的作者都要具备“文学史的视野”。因此，这14篇论文各擅胜场，其各自的研究以不同的形式在以往文学史研究的基础上，开辟了新的视野。

《幻境》(中国文库)是一本与其不同的知名的研究者的同人刊物。创刊号刊登了下出铁男、坂井洋史、小谷一郎、下出宣子、谷行博、中井政喜等7位同人学者的论文和翻译。正如下出先生所说，在杂志名“幻境”中，寄托着对超越瞬间“时间”的“希望”之渴望。这也是对近来日本的中国研究，甚至日本的言论状况被限制在狭窄的“时间”里封闭状态的批判。虽然每篇论文的主题和风格各异，但都基于自己迄今为止的学术探讨和研究成果，坚持严谨的学术态度，同时，也表现出与当下言语状况紧密关联的强烈意识，显现出日本近现代文学研究传统复苏的积极性和方向性。

《跨境中国文学》(东方书店)，是为纪念藤井省三先生在东京大学退休而由学生撰写的论文集。论文集共收入27篇论文，分为4部分。第一部分“鲁迅与同时代人”讲述了鲁迅和鲁迅同时代的中国文学研究，第二部分“文艺市场的成熟与文学空间的变容”是超越文学文本的文化研究，第3部分“追寻文学的谱系”主要是论述身份认同识别的论文，第4部分“加速的文学与影像的交涉”收录了关于电影和近年来流行文学的论述。这些都是藤井先生开创的领域，同时也是近年来日本的中国文学研究中以各种形式进行讨论的主题。

作为单著，首先要推荐的是中岛长文译注的《周作人读书杂记》全五册(平凡社、东洋文库)。凡例中写道：“从周作人的全部著作中，选择并翻译了关于他的读书及相关书籍的文章。”虽然是翻译，但文章的选取显示

了中岛先生多年研究的成果和底蕴，而且每一卷都附有详细的“后记”。内容从阅读论开始，全面梳理了周作人对历史、地理、神话、民俗、医学、绘画、女性、儿童、日本文学、西洋文学、中国新文学，甚至古典诗文、风俗文学等丰富多样的兴趣。众所周知，对周作人来说，书籍具有特别的意义，本书以此为主轴，试图诠释周作人的一生。

如果论及翻译还可推荐此例，饭冢容编译的《作家们矢志不渝爱着的中国》（中央公论新社）。他选取高行健、余华、阎连科三位在世界上享有盛誉的中国作家为对象，分别以采访、对谈和演讲的形式展现他们的文学风貌。通过三位作家的介绍，本书在传达他们文学世界的同时，还试图揭示中国社会的真实本质。选择这三位作家的学术眼光毋庸赘述，同时还以采访、对话和演讲录音的形式收录作品来展示其中的魅力，这是编者选择的关键和重点所在，可谓独具慧眼。编者近年来以积极以及令人惊异的速度推进着同时代中国文学的翻译，本书体现出其学术积累的丰硕成果。

出版的专著有小山三郎的《鲁迅》（清水书院）。作者从政治学的立场出发，研究了毛泽东时代的文艺政策和台湾地区的文艺政策。本书特色有二：第一是通过使用日记，使鲁迅的日常生活得以浮现，同时深入鲁迅的内心世界；二是侧重于作为古典文学家的鲁迅。实际上这本书是林田慎之助先生主编的，小山显然受到林田《鲁迅中的古典》（1981）的启发而作。小山将鲁迅的精神深层和其作为古典文学家的特性结合起来，例如论述鲁迅对魏晋文人的思考在其作家人生中具有的意义。有些观点迄今为止已有学者论及，但从这个角度综论作家的生活，亦可视为本书的特色。

在文化研究方面尚有星野幸代的《日中战争下的现代舞蹈》（汲古书院）。本书是日本第一本关于中国近代现代舞的专著。此书超越了中日战争和时代的格局，讨论了不仅仅局限于中国大陆，还包括日本、朝鲜半岛以各种各样的形式不断流动的现代舞。在作者看来，当时的现代舞蹈是某种宣传。本书在关注现代舞和权力之关系的同时，注重舞者之间的相互关系，并论述了各地展开的现代舞的动机和背景。作者是中国文学研究出身，因此即使在论述现代舞的此书中，也从与文学相关的开放的文艺学角度进行了讨论。

毋庸置疑，近年来跨学科研究已经在该领域有长足发展，武田雅哉编的《摇曳的乳房，丰硕的乳房——乳房的图像与记忆》（岩波书店出版）是以“乳房”为主题的共同研究成果。以编者武田为首的中国文学研究者和

北海道大学斯拉夫研究中心等的研究人员共同协作，进行了关于中国、俄罗斯、日本乳房的比较文化研究。关于中国，武田从图象学的视角撰写了乳房的文化史，滨田麻矢论述了现代文学中乳房的表象，田村容子论述了近代中国京剧中男旦的身体。也就是说，本书是集图像学、性别论、身体论等多种视角同时与日本、俄罗斯、西方等横向比较之纵横交错的研究成果。

最后，想列举的相关成果还有日本近代文学的成就。近年来，在日本文学研究方面，“外地”的日本语文学研究取得了飞跃性进展。在中国文学研究中主要研究了伪满洲、台湾地区的文学活动，不过近年来日本文学研究新资料不断被发掘，研究更加深入。这里值得一提的是，作为2018年的成果，日中战争末期在上海发行的日语综合杂志《大陆》被秦刚发掘，发表于《早稻田文学》2018年初夏号。战争期间留在上海成为当地中国文坛重要人物的陶晶孙也曾在《大陆》刊载文章。对于这个领域，迄今为止，学界从殖民地文化研究和上海文化研究的角度进行了共同的研究，但仍有进一步开拓的空间。

《高桥和巳的文学和思想》（石炭袋出版社）是一部全方位论述战后日本文学研究者，同时也是中国文学研究者高桥和巳的论文集。关于中国论，池田恭哉论述了高桥的阮籍、嵇康研究，关智英论述其小说描写中所呈现的伪满洲国占领地的眼光视角，张竟试图重读高桥对“文化大革命”的视察与记录，戴燕从中国的立场总结了高桥的一生，王俊文以其与竹内好、武田泰淳的关系为轴心，在中国文学的谱系中对高桥予以定位。与近年来对竹内和武田的研究相比，对于高桥和巳作为中国研究者的研究只是开始，这方面的研究今后还有待深化。关于高桥和巳的研究，另有《桃之会论集》8（高桥和巳专集）（桃之会）。

（铃木将久）

[译者单位：中国社会科学院文学研究所]